

黄芊芊女士代表 2023 年度高级学位奖学金得主致辞演讲稿

尊敬的主宾陈圣辉先生、陈嘉庚基金会董事长蔡成宗、尊敬的陈嘉庚基金会高级学位奖学金委员会成员陈庆文教授、各位奖学金获得者、先生与女士们，大家晚上好。感谢各位出席今日的颁奖典礼，也特别感谢大会给予我代表高级学位奖学金得主致辞的殊荣与机会。

我会竭尽所能发表一个振奋人心的演讲，但作为一个严重的多虑者，我自己并不觉得特别乐观。然而，有人告诉我，我是个理想主义者。我一直在到处告诉人们，我认为女学生不应该在学校受到性骚扰。一位女士对我说：“哇，你的想法太理想主义了。”

被贴上理想主义的标签可能意味着两件事。首先是赞美：理想主义的人为世界创造美好而奔走。但同时也是批判：理想主义就是不切实际。理想主义的这两面性，如同居高临下的赞美，在这一句谚语中得到诠释：**如果你在二十岁时不是一个理想主义者，你就没有心。如果你四十岁还继续怀抱着理想主义，那你就没有大脑。**

然而，在我看来，理想主义和实用主义并不是自相矛盾的两面性，而是相辅相成的。在座的各位可以，而且我认为我们应该，以更高的标准要求自己的同时，努力寻找切实可行的方法来实现这些标准。话说回来，我会有这样的想法，大概是因为我还年轻。

但陈嘉庚一生都保持着理想主义。他在 33 岁时（1907 年）共同创办了他的第一所学校（道南学校）。1910 年，他冒着被清政府迫害的危险，主张民主。在第二次世界大战期间，他冒着被处死的危险，为反对日本侵略而奔走呼号。即使在生意日渐萧条的情况下，他仍创办和重建学校，直到 1961 年生命结束的最后一刻。

因此，我认为，被贴上理想主义的标签有时凸显的是这个世界，而不是个人：当女学生不得不在获得文凭和学位时，接受会被性骚扰的可能时，这就是一个大问题了。任何人都不应该仅仅因为

自己的个体身份而被剥夺或放弃接受教育的机会。该改变的应该是这个世界，因此我们要站稳脚跟、坚持自己的立场，不要停止怀有理想主义。不要停止为理想而努力。

我认为，我今天能够站在你们面前致辞的这份殊荣，部分归功于陈嘉庚的理想主义和在普及教育方面做出的开拓性努力。他认为，教育是为不幸的人赋能的关键，任何有志于接受教育的人，无论其性别如何，都应接受教育。我要强调的是，陈嘉庚在新加坡创办的第三所学校是**1915年的崇福女校**。第四所学校是**1918年的南洋女子学校**。女性教育在当时的时代背景下可能并不是人们的优先考量，但陈嘉庚并没有因此忽略了这方面，而是改变了当时的局面。当然，他也没有因为战争而停下办学的脚步，于**1947年**他将南侨师范学院改建为南侨女子中学。这些学校至今仍在运作中。

但是，自陈嘉庚办学至今已有一百多年了，仍有许多工作尚待完成。女孩可以入学，但在课堂上并不一定享有平等待遇。来自低收入家庭的学生可能在教室里有座位，但他们却得背着更重的背包步行到学校。

因此，我谨代表所有奖学金获得者感谢陈嘉庚基金会、筹委会和遴选委员会成员、我们的赞助人，尤其是我的奖学金赞助人廖雪娜女士，感谢她们将陈嘉庚的理想发扬光大，感谢她为改善人们受到正统教育机会所做出的贡献，感谢她支持我们的理想，让我们能够向着理想的方向翱翔，为我们初生的雄心壮志提供支持。

在此恭喜所有正通往新的征途的朋友们。相信你们在迈向新的旅途中，都有朋友、家人和陈嘉庚基金会盟友大力支持。我想把一位好友与我分享的一句话送给你们，这位好友一直在提醒我，女孩们的智商和好奇心有多大，她们在求学这条路上就值得走多远：缺乏行动、决心和想象力的理想主义是无知的。你的理想主义是应该勇敢的、鼓舞人心的，不要让任何人让你的意志摇摆或是否定你。

谢谢！